

壮丽70年·奋斗新时代

沿习之路
2019

70
1949-2019

查干湖：守好“金字招牌” 百姓“年年有鱼”

郑报全媒体记者 朱建明 河南 李娜 秦华 朱钰玮 刘国红 张俊 文/图

7月，查干湖。虽没有凌冬时分千里冰封下马拉绞盘、冰下走网、冰湖腾鱼的壮阔情景，但波光粼粼、鱼跃水面、接天莲叶无穷碧、悠游野鸭信自游的别样美景，一样令人心醉。时光倒回几十年，查干湖曾是个“穷川子”，而今，查干湖附近的妙音寺村，已经做到百姓村里有楼、家里有车、城里有房。华丽转身，何以实现？2018年9月下旬，习近平总书记到东北三省考察，在查干湖考察时，希望乡亲们守护好查干湖这块“金字招牌”，让生活“年年有鱼”。总书记强调，要把保护生态环境摆在优先位置，坚持绿色发展。查干湖保护生态和发展旅游相得益彰，要坚持走下去。7月9日，郑州报业集团大型采访报道——“沿习之路 我和我的祖国”国家极点寻访报道北线采访团队抵达第四站——吉林省松原市查干湖。

丢掉的“金字招牌” 发誓拿回来

盛夏的查干湖，沐浴在热烈的阳光下，湖水如玉，碧空如洗，远处水天一色，近处荷叶连连。10时30分，查干湖岸边的几艘渔船边，十几名渔民穿着隔水服围成一圈，慢慢收网。网内，不时有肥硕的鱼儿跃出水面。渔把头张文一边指挥渔民慢慢收网，一边告诉记者：“这一网下去，估计有20多万斤。”57岁的张文是查干湖上第20代渔把头。在他身上有若干个第一：24年前，他曾是查干湖历史上最年轻的渔把头；他曾一网打上16.8万公斤鱼，纪录至今无人能破……一船十几个人，一旦驶入湖面，渔网从哪里下水、何时下、如何收，全听渔把头号令。在查干湖边生活了大半辈子，张文练就一身好本领：“尤其是冬捕的时候，水面结冰超过半米，要想捕鱼，要‘识冰’、看‘鱼花’、懂风向……”现如今，查干湖附近的村民款待来客，最著名的是“全鱼宴”。然而，就在几十年前，世代以打鱼为生的渔民们无鱼可打，当地人吃鱼，要骑马跑上10公里。查干湖旅游经济开发区管委会副主任王凤林告诉记者，上世纪70年代，由于查干湖上游霍林河断流和连年自然灾害等原因，查干湖500平方公里的湖面缩小到不足50平方公里，昔日碧波荡漾的查干湖成了风沙肆虐的“盐碱地”。渔民们无鱼可打，只好背井离乡，靠挑土筐、卸火车、蹬三轮养家糊口。曾经的水草丰美、“棒打鸳鸯子”成了传说，湖畔人家深深体会到失去一湖清水的痛楚。痛定思痛。1976年，当时的县领导提出：引松花江水复活查干湖！当年9月5日，前郭县有史以来最大的人工水利工程“引松工程”全面动工，80000草原儿女吃着高粱米饭就着白菜土豆，誓要将松花江水引入查干湖。历时8年，全长53.85公里的“草原天河”终于完工。松花江水流进来，使得查干湖面积再次达到506.84平方公里。自此时起，查干湖恢复了原始模样，渔民不再需要外出打工，靠着越来越美的生态环境，越来越多的游客，百姓富起来了。



查干湖北湖湿地，野天鹅、风电环保能源、草木材质游览设施等构成一幅和谐生态画面



查干湖规模化捕鱼作业情景

闪耀的“金字招牌” 百姓富起来

生态美连着旅游旺、百姓富。守护住清水绿岸，才能守住“金字招牌”。下午3点，走进查干湖渔场村村头的“老关东鱼庄”，虽非旅游旺季，也过了饭点，餐厅内依然有两桌顾客在品尝这家饭店的招牌菜——秘制炖胖头鱼。鱼庄的主人王家吉、尚影夫妇便是渔场村最早开农家乐致富的一批人。“我们老两口干农家乐有20年了，最开始只有一间半的土房，现在在200多平方米的餐厅、12间客房、3个包间。淡季的时候，一个月能净挣两万万多，冬捕旺季的那两个月，每月能净

赚近20万。”尚影说，现在这样富裕红火的日子，是以前想都不敢想的。尚影回忆道，“2000年以前，我们一家三口唯一的生活来源就是老伴儿出去打工每月赚的一点钱，生活过得紧巴巴的。”好日子都是奋斗出来的。2000年，尚影夫妇开起村子里第一家饭店。“正赶上查干湖发展生态旅游，第二年饭店就开始盈利，之后日子过得一天比一天好。”尚影说，现在，一年四季都有众多游客慕名来到鱼庄，一品她的秘制胖头鱼。每到周末，鱼庄的客房都会被订满，到了冬

捕的时候更是供不应求。张文也亲眼见证、亲身体会着查干湖附近村民生活的巨大变化。“1978年之前，我们村里穷到连块砖都没有，全是土房子。后来引松工程完成之后，村民们的收入连年增长，现在即使是普通的渔工，一个月也有6000多元的收入。”去年，张文也和老伴儿经营起260多平方米的“活鱼城”，“刚工作的时候，我一天只能挣8毛钱，现在，我做鱼把头每年能挣近20万，再加上‘活鱼城’的收入，日子别提多舒心了。”

守护好“金字招牌” 加油干起来

在7月的查干湖边散步，是绝美的享受。岸边，成片的紫色马鞭草花海如梦如幻，芦苇摇曳着枝叶轻歌曼舞，万亩荷花即将绽放，野鸭岛上的野鸭成群结队钻钻而过……如何守护好春夏如玉、冬日如银的查干湖这块“金字招牌”，让百姓年年有鱼、年年有余，是这几届政府一棒接着一棒干、撸起袖子加油干的课题。岸边，查干湖生态环境保护试点项目马面源污染拦截整治工程正在紧张施工，预计到今年7月末，这项已经进行了五年的工程将竣工；为调整查干湖周边种植结构、减少查干湖面源污染，党的十八大以来，前郭县已在查干湖周边退耕还湿还草还林1600余公顷，沿湖浅水域种植荷花、芦苇、香蒲等水生植

物，形成了查干湖沿岸生态过渡保护带；在捕捞过程中，坚持采用马拉绞盘的传统捕捞方式作业，避免机械设备污染，并且不投饵、不用药，给鱼儿提供了自然生长的空间……曾经的查干湖，以冰湖腾鱼的壮阔而著名。而今的查干湖，春可採绿、夏可赏荷、秋可观鸟、冬可渔猎。百姓所盼望的“四季之湖、生态之湖、文化之湖、世界之湖”正在逐渐成为现实。

项目，全部摆在8~10公里以外的区域，最大限度减少湖区生态压力；“减法”即突出查干湖生态自然景观，尽量减少人工雕琢痕迹，积极开展湖区清洁整治专项行动。曾经的查干湖，以冰湖腾鱼的壮阔而著名。而今的查干湖，春可採绿、夏可赏荷、秋可观鸟、冬可渔猎。百姓所盼望的“四季之湖、生态之湖、文化之湖、世界之湖”正在逐渐成为现实。

全程技术支持 中国移动 China Mobile 5G+
特别支持 一汽奔腾 海马汽车 雪佛兰 CHEVROLET
JETOUR 捷途 CHINA LIFE 中国人寿 中国平安

中方将对参与售台武器美国企业实施制裁

新华社北京7月12日电 外交部发言人耿爽12日在回答记者相关提问时表示，中方将对参与售台武器的美国企业实施制裁。有记者问：美国日前宣布了价值约22.2亿美元的售台武器计划。有消息称中方将对相关美国企业进行制裁，你能否证实？耿爽说，美方向台湾出售武器严重违反国际法和国际关系基本准则，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，损害中国主权和国家安全。为了维护国家利益，中方将对参与此次售台武器的美国企业实施制裁。



不忘初心 牢记使命

结合实际学深悟透 聚焦问题真抓实干

——新疆、新疆生产建设兵团、西藏扎实开展深入推进主题教育

“不忘初心、牢记使命”主题教育全面启动以来，新疆、新疆生产建设兵团、西藏积极行动，贯彻“守初心、担使命，找差距、抓落实”总要求，抓实学习教育、调查研究、检视问题、整改落实，推动主题教育扎实深入开展。6月3日，新疆维吾尔自治区主题教育全面展开。自治区党委常委带头，省级领导干部率先开展为期7天的封闭式集体学习，读原著、学原文、悟原理，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的核心理念和丰富内涵，深刻领会习近平总书记关于新疆工作的重要讲话和重要指示批示精神，深刻领会以习近平总书记为核心的党中央治疆方略。新疆生产建设兵团党委常委班子、兵团54个师团党委（党委）领导班子和各师市党委领导班子集中1周时间开展

了学习研讨，推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以习近平总书记为核心的党中央治疆方略和兵团的定位要求往深里走、往心里走、往实里走。6月10日，西藏自治区对全区开展主题教育进行动员部署。结合区情实际，西藏设计了五个方面研讨专题，即学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，践行“两个维护”；学习贯彻习近平总书记关于治边稳藏重要论述，提升稳藏建藏兴藏能力；严守反分裂斗争纪律，淡化宗教消极影响；践行为民宗旨，履职尽责担当尽责；力戒形式主义和官僚主义，着力为基层减负。在积极开展学习研讨活动的同时，新疆、新疆生产建设兵团、西藏各级各部门坚持以问题为导向，聚焦当前存在的突出问

题和群众反映强烈的热点难点问题，推动主题教育向深、向实开展。主题教育开展以来，新疆发现的问题均落细落小、列出清单、逐项整改。目前，新疆第一批主题教育学习单位已对具备条件的615个问题抓紧整改。新疆生产建设兵团党委共派出6个主题教育巡回指导组，对参加第一批主题教育的54个单位进行巡回指导。西藏自治区党委组织部聚焦当前党的建设和组织工作重点难点问题，在加强干部政治素质考察、整顿软弱涣散基层党组织、建强村居主干队伍、集聚爱国奉献各方面优秀人才、深化干部人才储备等工作上持续用力，抓实学习教育、调查研究、检视问题、整改落实工作。据新华社北京7月12日电

全国多地迎来强降雨 各地全力防汛抗洪

新华社北京7月12日电 日前，全国多地进入强降雨过程，为保障群众生命财产安全，减少暴雨洪灾带来的国家财产损失，各地积极采取措施，全力防汛抗洪。

记者从安徽省应急管理厅获悉，安徽省应急管理厅、水利、气象等部门12日联合会商认为，7月12日~15日，安徽省主雨带维持在沿江江南，与前期降雨区叠加，降雨强度大、持续时间长，是入汛以来最严峻的一次降雨过程，防汛形势严峻。会商要求，要突出重点区域和重点部位防范，盯紧山洪地质灾害、中小水库、中小河流、长江干堤等重点部位；要严格执行江河湖库巡堤查险制度，统筹防汛抢险救援专业力量和社会力量，保证险情早发现、早报告、早处置。会后，安徽省防办派出3个工作组分赴黄山、宣城、池州、安庆等强降雨影响区检查督导防汛抗洪工作。

记者从湖南省应急管理厅获悉，受到暴雨影响，截至7月12日上午8点，暴雨洪涝灾害共造成湖南省11个州市81个县区325万余人受灾，因灾死亡（失踪）17人。湖南省应急管理厅会同省财政厅紧急下拨省级救灾资金2000万元，会同粮食储备局迅速调拨棉被1700床、帐篷120顶、折叠床1600张等救灾物资。根据需要，湖南省应急管理厅紧急调拨冲锋舟42艘，大功率排水车10台次驰援灾区；协调调动武警、消防等救援力量共出动510人。

据贵州省气象局提供的监测数据显示，7月11日7时至12日7时，全省两个观测站出现大暴雨（大方县百里杜鹃114.5毫米、红花岗区忠庄105.2毫米），23县域内的126个观测站出现暴雨，559个观测站出现大雨。强降雨主要出现在遵义市中部、铜仁市南部、毕节市东北部、贵阳市大部、黔东南州北部。12日，贵阳市受暴雨影响，城区多个路段出现道路积水情况，城市交通受到影响。交警、路政等部门工作人员冒雨进行紧急处理，截至记者发稿时，仍有个别路段积水较深，通行困难。据贵州高速公路路况信息显示，12日，贵州遵义市、黔东南、黔南、黔西南等地高速公路的部分路段发生山体滑坡、路基垮塌、隧道积水等情况，导致交通通行受阻。

记者从辽宁省防汛抗旱指挥部获悉，今年7-8月，预计辽宁省平均降水量为360毫米~393毫米，较常年同期（328毫米）偏多一至二成。辽河、大凌河、浑河、太子河等河流干流可能发生洪水。为应对汛期，辽宁省已完善相关应急预案，储备各类防汛抗旱物资总值4.24亿元，在汛前完成了205处水毁工程修复和应急度汛工程建设；6月派出14个督查组，对各地防汛抗旱准备工作进行督查。

国家防总、应急管理部派出5个工作组协助指导地方抗洪救灾

新华社北京7月12日电（记者 叶昊鸣）记者12日从应急管理部获悉，国家防总、应急管理部派出的4个工作组正在湖南、江西、广西、贵州等地抗洪一线开展抗洪抢险救灾工作。湖南省湘江株洲市渌口区南洲镇将军村段堤防发生决口后，即增派1个工作组赶赴现场指导抢险。受近期强降雨影响，湖南、江西、广西、贵州等地多条河流发生超警洪水，部分地区遭受严重洪涝灾害。应急管理部有关负责同志表示，工作组每到一处都详细了解当地洪涝灾害应对工作，督促抓好堤防巡查、监测预报预警、工程防守、人员转移避险、抢险救援组织、受灾群众安置等关键环节工作，全力避免人员伤亡，尽最大努力减轻灾害损失。

据了解，赴湖南的两个工作组在株洲市渌口区南洲镇将军村湘江堤决口和衡阳市衡东县霞流镇堤决口现场，协助指导抢险救援工作；在抢险一线召开调度会，针对确保群众和铁路干线防洪安全提出具体要求，在集中安置点看望慰问受灾群众。赴江西工作组在新余市、宜春市、鹰潭市查看工程险点、防洪设施、山洪地质灾害隐患点和高水位河段巡查防守情况，徒步查看抚州市临川区、金溪县抗洪一线村镇内涝、农田受淹、村民转移安置情况。工作组要求继续加强高水位堤防巡查防守、强化救灾救助、做好下一轮强降雨防范应对工作。赴广西工作组深入柳州市、梧州市了解人员伤亡、群众安置、房屋倒塌和道路等基础设施受损情况，实地查看城市防洪工程、地质灾害隐患点治理和避险处置情况以及柳州洪峰过境防守情况；在梧州市深入苍梧县六堡镇了解“6·26”洪涝灾害情况。工作组就防范应对即将来临的新一轮强降雨过程，提出进一步强化措施。

赴贵州工作组在遵义市、铜仁市、黔东南州实地了解人员伤亡、基础设施损毁和防洪设施运行等情况，深入灾区一线查看地质灾害现场、城市内涝、农田受损等情况。工作组与当地政府和相关部门座谈交流，了解当前灾情和抗灾救灾工作情况，并就进一步做好抗洪抢险救灾提出意见建议。

长江武汉关突破设防水位

武汉启动防汛IV级应急响应

新华社武汉7月12日电（记者 王自宸）受长江上游来水和区间降雨影响，武汉市长江、汉江及连江支流水位持续上涨，至12日7时，长江武汉关水位突破25米设防水位，武汉市于12日8时启动防汛应急响应，全面迎战严峻汛情。

记者12日从武汉市水务局获悉，面对今年复杂严峻的汛情、雨情，武汉市在全面夯实责任、完善预案、查险除险等工作基础上，重点在应急队伍、物资保障、应急联动等方面进行了强化。目前，武汉市级层面已组建6个抢险中队和1个交通保障中队，涉及人员1225人、各类运输车船372台（艘），各区均成立了300人以上的区级防汛应急响应队伍，随时做好抗洪抢险应急准备。武汉市防办已从市级防汛仓库紧急向各区调拨了应急电源、防洪子堤、流动抽水泵、冲锋舟等31个品种防汛物资。此外，水务、气象、水文等部门已建立信息共享和通报机制，并联动应急、城建、交通、水务等部门专业特长，在防汛应急交通保障、地质灾害防治、在建工地防汛排涝等方面形成了合力。

据预测，未来一周，长江流域有一次大到暴雨的强降雨过程，强降雨区集中在中下游干流和两湖水系等地，受降雨和两湖水增加影响，长江中下游干流各站水位将快速上涨，预计7月15日，武汉关水位将超过26米，防汛形势严峻。武汉市水务局相关负责人表示，将及时预警预报，关注三峡水库调度、上下游周边区域降雨对武汉市河道水位尤其是中小河流水位涨落的影响，提前预测过坝洪水可能造成的水位历时和强度，加强预报工作的指向性和精准度，为城市排渍、防洪提前应对、重点准备提供科学依据。